

合 国

会



安全理事会 25 1991

大会  
第四十六届会议  
议程项目51、53、60和62  
停止一切核试爆  
迫切需要一项全面禁止核试验条约  
全面彻底裁军  
审查大会第十届特别会议通过的  
建议和决定的执行情况

安全理事会  
第四十六年

1991年10月11日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表

给秘书长的信

谨随信附上1991年10月5日苏联总统戈尔巴乔夫在苏联电视上所作的声明。

谨请安排将声明全文作为大会议程项目51、53、60和62的正式文件和安全理事会的正式文件分发为荷。

尤·沃龙佐夫(签名)

## 附件

亲爱的同胞：

一星期前，美国总统乔治·布什提出了一项关于核武器的重要倡议。

我们从这项倡议中看到新思维已经得到国际社会的广泛确认。乔治·布什的建议是雷克雅未克开始的工作的适当继续。这是我的基本评估。我知道博里斯·叶利钦和其他共和国的领导人同意这一观点。

在本声明中，我将宣布我们正在采取的步骤和我们的建议，以答复布什的倡议。

首先，关于战术核武器，我们将采取下列行动：

- 销毁所有核炮弹和战术导弹核弹头；
  - 收回军队中的防空导弹核弹头，储存入中央基地。销毁其中部分核弹头。
- 销毁所有核地雷；
- 收回水面军舰和多用途潜艇上的所有战术核武器。这些武器和海军陆基航空兵的武器将存入中央储存区。销毁其中一部分。

这样，苏联和美国正在对等的基础上采取根本性措施，以致消除战术核武器。

此外，我国建议美国应在对等的基础上，全部消除其海军的所有战术核武器。同样在对等的基础上，我们也可以从前沿（战术）飞机撤出所有的核弹药（炸弹和飞机导弹），并把它们储放在集中基地中。

苏联呼吁其他的核国家加入苏美关于战术核武器的这些深远措施。

第二，我同美国总统一样，赞成尽早批准《关于战略进攻性武器条约》。重新组成的苏联最高苏维埃第一届会议将讨论这一问题。

考虑到乔治·布什宣布的关于战略进攻性武器的各项单方面步骤，我国将采取下列措施：

- 同美国一样，我国的重型轰炸机将取消戒备，所载核武器储放起来；
- 停止苏联重型轰炸机新型短程导弹的研制工作；

- 苏联将停止小型机动洲际弹道导弹的研制工作；
- 放弃建造新铁路车辆洲际弹道导弹发射器和使这些导弹现代化的计划。这样，我国配多弹头分导机动洲际导弹的数量将不会增加；
- 我国所有的铁道车载洲际弹道导弹将放回永久储放地。
- 作为回应的一个步骤，我们将把503枚洲际弹道导弹取消每日警戒状态，其中包括134枚多弹头分导的洲际弹道导弹；
- 我们已将三艘配有44个潜艇弹道导弹发射装置的核潜艇停止使用，并正将三艘配有48个发射装置潜艇停止使用。

第三，我们决定削减更多战略进攻性武器，使其数目超过战略进攻性武器条约设想的数字。因此，到七年结束时，我们剩下的核弹头将会是1 000颗，而不是该条约设想的6 000颗。我们当然欢迎美国采取相应步骤。

我们向美国提议，在该条约批准后，立即开始密集谈判，进一步把战略进攻性武器再削减一半。

我们愿意讨论美国关于非核防空系统的提议。

我们提议，与美国共同审查是否可能建立具有地面和空间元件的联合系统，以防止核导弹攻击。

第四，我国宣布立即单方暂停核武器试验一年。我国希望其他核强国能仿效我国的榜样。这样会辅好道路，尽可能最快地全面停止核试验。

我国赞成与美国达成协议，有控制地停止生产所有用以制造武器的可裂变材料。

第五，我国愿意与美国开始详细讨论如何研制储存和运输核弹头的安全而无害于生态的技术，研制利用核爆炸装置及增加核安全的方法。

为了增加核武器管制的可靠性，我国正在把所有战略核武器置于单一控制之下，并把所有战略防御系统归属于武装部队的单独一个军种。

第六，我国希望至终其他核强国会积极参加苏联和美国的努力。

我相信现在所有核强国联合声明拒绝首先进行核攻击的时候了。苏联长期以来始终坚决遵守这个原则。

我相信如果美国方面采取同样的步骤，就会发生极大的影响。

第七。我国欢迎美国行政当局在最近的将来削减武装部队500 000人的计划。我国方面有意削减我国武装部队700 000人。

最后，我要强调如下：经由这种单边、双边和谈判方式的行动，我们正决然推进裁军的进程，并逐步接近1986年初宣布的目标——一个没有核武器的、更安全和更稳定的世界。

各国政府、专家和部门将需作出许多工作。这是国际发展一个重大趋势中的新阶段的问题。

自然出现的就是举行新的美苏首脑会议的问题了。我刚同美国总统乔治·布什谈过话，我告诉他，我们对他的倡议所将采取的步骤。我们讨论得很好。美国总统对我们的建议作了正面的评价，并对我们在解决世界政治的关键问题方面所采取的方法表示满意。

-----